

В Диссертационный совет Д.002.003.03
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Института
мировой экономики и международных
отношений имени Е.М. Примакова
Российской академии наук (ИМЭМО РАН)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации
Руденковой Дарьи Эдуардовны
«Лоббизм в Европейском союзе: политические аспекты регулирования»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.02 «Политические институты,
процессы и технологии»**

Тема диссертационного исследования Д.Э.Руденковой «Лоббизм в Европейском союзе: политические аспекты регулирования» представляется чрезвычайно актуальной. Роль Европейского союза в современной системе международных отношений, его влияние на глобальные и региональные процессы, а также на развитие третьих стран определяют научную и практическую значимость изучения поведения данного международного актора. Выбранная соискателем проблематика позволяет лучше понять особенности процесса формирования решений в рамках Евросоюза, поскольку лоббисты активно взаимодействуют с институтами ЕС и пытаются оказать влияние на характер принимаемых решений. Следует обратить внимание соискателя к изменениям регулирования лоббирования, произошедшим после вступления в силу Лиссабонского договора, например, в системе комитологии, и существенно повлиявшим на возможности лоббистов. Кроме того, изучение проблемы лоббизма в Европейском союзе имеет особое значение для Российской Федерации и российских компаний, заинтересованных в том, чтобы в отсутствие формальных механизмов влияния представлять свои интересы с помощью лоббирования.

Рассматривая вопросы регулирования лоббизма в Европейском союзе, Д.Э.Руденкова признает значение лоббирования для легитимизации принимаемых решений. Соискатель утверждает, что регулирование взаимодействия институтов ЕС и лоббистов будет способствовать решению проблемы демократического дефицита и преодолению кризиса легитимности.

В тексте автореферата четко обозначаются предмет и объект исследования, дается обоснование хронологических рамок, определяются исследовательская проблема и гипотеза диссертационного исследования, формулируются цель и задачи исследования. Реферативный обзор содержания работы, ее глав и параграфов дает основание констатировать, что в результате проделанного диссертационного исследования цель достигнута, задачи успешно решены.

Среди несомненных достоинств диссертационного исследования необходимо отметить его высокий теоретический и методологический уровень. В автореферате соискатель обосновывает использование неoinституционализма в качестве теоретической базы исследования, отмечая особенности данного теоретического подхода, позволившие проанализировать политические аспекты регулирования лоббизма в Евросоюзе. Выбранные соискателем методы позволили выполнить комплексное исследование института лоббизма в Европейском союзе.

Соискатель демонстрирует прекрасное знание российской и зарубежной научной литературы, посвященной процессу принятия решений в Евросоюзе, трансформации институциональной системы ЕС, непосредственно институту лоббизма в Европейском союзе. Диссертационное исследование основано на достаточно обширной источниковой базе. В тексте автореферата выделяются несколько групп источников: договорная основа и нормативно-правовые акты ЕС, национальное законодательство государств-членов, регулирующее лоббирование, различные документы институтов ЕС и т.д. Анализ используемых источников безусловно позволил соискателю обстоятельно и объективно изучить особенности регулирования института лоббизма в Евросоюзе.

Несомненно, следует отметить, теоретическую и практическую значимость представленного диссертационного исследования. Несмотря на то, что вопросы лоббирования в Евросоюзе и политической трансформации ЕС достаточно изучены российскими и зарубежными исследователями, выбранная соискателем проблема значения регулирования института лоббизма для легитимизации принимаемых в ЕС решений действительно не получила должного научного осмысления. Соискателю удалось выработать оригинальный подход к изучению проблемы легитимности и роли лоббизма в легитимизации политических решений в Евросоюзе. Очевидна возможность использования на практике результатов диссертационного исследования, например, российскими органами

